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一、单选题。
下表为我国某地区未来三天的天气预报资料统计表。读表回答下面小题。
[image: figure]1．下列锋面天气图中画法符合此次天气变化的是
A．[image: figure]B．[image: figure]
C．[image: figure]D．[image: figure]


2．28日，该地区的昼夜温差变大，其最主要的原因是
A．单一暖气团控制，晴朗天气为主	B．冷锋过境后，天气转晴
C．暖锋过境后，天气转晴	        D．大气运动以上升气流为主
读某区域锋面系统示意图，完成下面小题。
[image: figure]3．戊地的天气系统是
A．南半球冷锋   B．南半球暖锋  
C．北半球冷锋   D．北半球暖锋
4．对图中四地天气状况的叙述，正确的是
A．甲地刮西南风 B．乙地气温较高
C．丙地风速最大 D．丁地气压最低

[image: figure]“回南天”是天气返潮的灾害性现象，一般说来，回南天的形成需要两个条件：①有长时间的低温，日平均气温低于12℃至少要持续3天以上。②有天气突变，长时间低温后要突然变得暖湿。下图为广州某月日最高、最低气温距平累积图，该月平均最高气温为14.5℃，平均最低气温为9.1℃。完成下面小题。










5．造成广州该月天气变化的天气系统是（    ）
A．冷锋	        B．暖锋	
C．准静止锋	D．气旋
6．该月广州出现“回南天”的次数为（    ）
A．1次	B．2次	C．3次	D．4次
（2020·山东泰安期中）下面四幅图表示二分二至日气压带和风带的分布情况。读图完成下列各题。
[image: figure][image: figure]
7．四幅图表示的日期属于同一天的是(　　)
A．①②	B．①④	C．③④	D．②③
8．受四幅图中气压带和风带的影响，最不可能出现的气候类型是(　　)
A．热带草原气候	B．地中海气候
C．热带季风气候	D．热带沙漠气候
下面左图岛屿南北部气候差异巨大，右图为该岛北部地区传统的民居草皮屋。完成下面小题。
[image: figure]
9．推测该岛南部的气候特征（    ）
A．温和湿润	B．寒冷干燥	C．高温多雨	D．暖热干旱
10．人们最初在屋顶上种植草皮的主要目的是（    ）
A．美化居住环境	B．削弱太阳辐射	C．减轻屋顶压力	D．加强御寒保暖
读世界局部季风示意图，回答下面小题。
[image: figure]11．全球季风气候最典型的地区分布在
A．亚洲东部和南部
B．北美洲东部
C．欧洲西部	
D．澳大利亚西部
12．根据风向确定此时最可能是
A．1月左右	B．3月左右
C．7月左右	D．12月左右
13．P气压中心是
A．副热带高压	
B．蒙古高压	
C．极地低压	
D．印度低压
（2020·黑龙江松北·哈九中高二期末）下图为“甲、乙两地的气候资料图”。据此回答下列各题。
[image: figure]
14．甲、乙两地的气候类型分别为(  )
A．地中海气候、温带大陆性气候	B．地中海气候、温带海洋性气候
C．温带海洋性气候、温带季风气候	D．温带大陆性气候、温带季风气候
15．形成两地气候差异的主要因素是(  )
A．太阳辐射	B．大气环流	C．洋流	D．人类活动
[bookmark: topic db151324-eac1-4f0e-b5c4-00edd20d4a]二、双选题
沃克环流是指正常情况下发生在赤道附近太平洋洋面上的一种热力环流，其强弱变化是判断厄尔尼诺和拉尼娜现象的重要依据。图11为“沃克环流示意图”，读图完成第16～17题。
​
[image: ]
16.在沃克环流中
A. 甲处为低压	B. 乙处水温高于甲处
C. 近地面水平气流由乙处吹向甲处	D. 甲处垂直方向气流下沉
17.当“拉尼娜”发生时，住往会出现的现象是
A. 秘鲁沿海暴雨频繁                [image: ]
B. 南美太平洋沿岸渔业减产
C. 澳大利亚东部降水增多
D. 沃克环流增强
图1为某滨海地区某日某时等压面垂直剖面图(相邻两个等压面气压差相等)，图2为8月份某沿海地区的等温线和洋流分布图。读图回答下列题。 
	[image: ]


18.关于图1中气温和气压的比较，正确的是
A. ①比②气温高	B. ②比③气温高	C. ③比④气压低	D. ④比①气压高
19.关于图2中的洋流及其影响的说法，正确的是
A. 图中洋流可能位于图1中沿海
B. 图中洋流不一定向北流
C. 图中洋流对沿岸气候有增温增湿的作用
D. 乙处有世界著名的大渔场，甲处没有
[bookmark: topic 06738094-3cde-4769-aab0-462c8195a5]如图为同一大洲的同一气候类型区的四地气候资料。读图完成小题。
[image: ]
20.关于四地自然地理环境特征的叙述，正确的有
A. 甲地可能位于亚马孙平原	B. 乙地河流汛期较甲地短
C. 丙地热带草原广布	D. 丁地可能位于亚洲东部
21.关于丙、丁两地降水差异的叙述，正确的有
A. 丙地雨季较长	B. 丙地4～10月主要受东南信风控制
C. 丁地降水较多	D. 丁地11～2月主要受东北信风控制
[bookmark: topic a22a80ba-63ec-4695-b94f-5a8a068aba]读下列关于甲乙丙丁四地的气候资料图，回答下列题。 [image: ]
22.图中甲乙丙丁四地气候成因相同的一组是( )
A. 甲	B. 乙	C. 丙	D. 丁
23.下列关于四种气候类型分布的叙述，正确的是( )
A. 甲气候类型只出现在亚洲	B. 乙气候类型在各大洲均有分布
C. 丙气候类型分布在大陆东岸	D. 丁气候类型在欧洲分布最广
[bookmark: topic 6e068596-4515-45d2-a033-2410c8cde7]图为北冰洋部分航线示意图。读图回答下列各题
24.图中北部地区海岸线很长，港口却很少，其主要原因是( )
[image: ]





[bookmark: _GoBack]A. 海水温度低，冰封时间长	
B. 沿岸河流少，淡水补给难
C. 人口密度低，经济腹地小	
D. 大雾天气多，极夜时间长
25.有人预测北冰洋航线将成为世界上最繁忙的航线之一，试推测其理由( )
A. 全球气候变暖，海冰面积减少	B. 沿岸石油、煤炭丰富，运输量大
C. 顺着北冰洋洋流航行，省时省油	D. 拉近了西欧与东亚及北美的航程
二、综合题（共2小题，共计40分）
26．（2020·全国课时练习）读“我国部分地区地面天气形势图”，回答下列问题。[image: figure]
（1）此时，A地受___________（填天气系统）控制，其中心气流在水平方向上______，A地此时的天气状况是________。
（2）B、C两地在未来几天都将有锋面过境，分析两地即将过境的锋面类型，以及过境时、过境后可能出现的天气状况，完成下表。
	地点
	即将过境的锋面类型
	过境时可能出现的天气
	过境后的天气

	B
	
	
	

	C
	
	
	


（3）当C附近的天气系统强烈发展时，会形成破坏性较强的自然灾害，该灾害可能是______，这一灾害对所经过地区的农业造成的影响是_________。
27．（2020·天津期中）读“气压带、风带示意图”（左）“世界部分地区海陆分布示意图”（右），回答下列问题。[image: figure]
（1）用箭头画出图中a、b风带的风向。
（2）左图中字母c表示的气压带是________。此图所示正值我国的_________（填季节），判断的依据有_______和________。
（3）下列诗句的描述与我国该季节相符的是（   ）
A．晓晴寒未起，霜叶满阶红        B．燕草如碧丝，秦桑低绿枝
C．孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪        D．蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽
（4）天津位于亚欧大陆东岸，其气候形成与________差异密不可分；右图①②③三地中受c与b交替控制的是_______，该气候的分布规律是________。图中④地终年受_______影响，降水________（填“多”或“少”）。
（5）②地的气候类型为_________，其气候特征是______，该气候对当地农业生产或人们生活的影响有_____。
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                                 答案
1-5  DBDBC  6-10  CBCAD  11-15  ACDDB
16AC    17 CD  18 BD  19 AC  20 BC  21 AB  22 AC  23 AC  24 AC  25  AD 
26.【答案】（1）反气旋    顺时针方向从中心向四周辐散    晴朗
（2）
	地点
	即将过境的锋面类型
	过境时可能出现的天气
	过境后的天气

	B
	暖锋
	云层加厚且有连续性降水等
	气温上升，气压降低，天气转晴

	C
	冷锋
	降温、阴天、雨雪、大风
	气温下降，气压上升，天气转晴


（3） 寒潮    使农作物遭受严重冻害，造成农业损失；带来大量雨雪，缓解冬春季旱情；消灭害虫，有助于农作物越冬    
【解析】
（1）读图可知，A地为高气压中心，此时受反气旋控制，中心气流下沉，中心气流在水平方向上呈顺时针方向向外辐散（北半球反气旋近地面中心气流在水平方向上呈顺时针辐散），多晴朗天气。
（2）读图可知，B地位于暖锋锋前，将经历暖锋过境，暖锋过境时，云层加厚，有连续性降水天气，暖锋过境后，受单一的暖气团控制，气温上升，气压降低，天气转晴；C地位于冷锋锋前，将经历冷锋过境，冷锋过境时，会出现降温、阴天、雨雪、大风等天气，冷锋过境后，受单一的冷气团控制，气温下降，气压上升，天气转晴。
（3）C附近的天气系统为冷锋，其强烈发展会形成寒潮，带来大幅度降温天气，从而使得农作物遭受严重冻害，造成农业损失（不利影响）。同时，寒潮也会带来大量雨雪，提高土壤湿度，缓解冬春季旱情（注意C位于华北地区，春旱较为严重）；杀灭虫卵，有助于农作物越冬（有利影响）。
27【答案】（1）9a风带的风向为[image: figure]，b风带的风向为[image: figure]。
（2）副热带高气压带    夏季    气压带、风带向北移动    南亚地区盛行西南季风
（3）D
（4）海陆热力性质    ③    南北纬30°~40°大陆的西岸    赤道低气压带    多
（5）温带海洋性气候    终年温和多雨    气候终年湿润，雨雪天气较多，不利于谷物的种植，适宜多汁牧草的生长，可以发展乳畜业等；居民出行习惯带雨伞，问候语中也会以天气好坏作为谈资等
【解析】
（1）据图中纬度位置可知，a为北半球的东北信风带，实际风向为东北风，b为北半球的盛行西风带，实际风向为西南风。
（2）据图可知，c气压带处于30°附近，因此为副热带高气压带，据右图风向可知，南亚地区盛行西南风，可判断是夏季。也可以根据左图中气压带风带的位置均北移也可判断是夏季。
（3）据上题分析可知，为北半球夏季。“晓晴寒未起，霜叶满阶红”为秋季，“燕草如碧丝，秦桑低绿枝”为春季；“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”为冬季，“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”为夏季。故选D。
（4）天津位于亚欧大陆东岸，亚欧大陆东岸属于季风气候，其气候形成与海陆热力性质差异密不可分；据左图纬度可知，c为副热带高气压带，b为盛行西风带，受两者交替控制形成地中海气候。据右图可知，右图①②③三地中受c与b交替控制的是③，地中海气候的分布规律是南北纬30°~40°大陆的西岸。据图可知，图中④地为非洲刚果盆地的热带雨林气候区，终年受赤道低气压带影响，盛行上升气流，降水多。
（5）据右图可知，②地为欧洲西部地区，常年受盛行西风影响，形成温带海洋性气候，全年温和多雨。由于气候终年湿润，雨雪天气较多，光照不足，不利于谷物的种植，但适宜多汁牧草的生长，因此可以发展乳畜业等；因全年多雨，则居民出行习惯带雨伞，问候语中也会以天气好坏作为谈资等。


双选题答案和解析
1.【答案】
	【小题1】AC
	【小题2】CD




【解析】本题主要考查沃克环流。根据近地面的等压面分布，甲处等压面向下凹，为低压，故垂直方向上盛行上升气流，因此选项A对D错；乙处等压面向上凸，为高压，水温低于甲处，因此选项B错；近地面的空气由乙处（高压）流向甲处（低压），因此选项C对。故本题选AC。 
本题主要考查拉尼娜现象的影响。“拉尼娜”是指赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的现象（与厄尔尼诺现象正好相反）。“拉尼娜”发生时，赤道太平洋东部下沉气流增强，秘鲁沿海降水更少，气候更加干旱，A错；秘鲁上升流增强，南美太平洋沿岸渔业增产，B错；赤道太平洋西部上升气流增强，澳大利亚东部降水增多，C对；沃克环流是热力环流，赤道太平洋东部和西部温差增大，气压差增大，沃克环流增强，D对。故本题选CD。

3.【答案】
	【小题1】BD
	【小题2】AC




【解析】
1.【分析】
本题考查等值线的判读，旨在考查学生调动相关知识的能力。解题关键在于读图分析提取关键信息。
【解答】
同一地区海拔越高气压越低，气压①小于④，④小于③；陆地形成高压，气温低，故气温②比③高，同一地区海拔越高气温越低，①比②气温低。BD正确，AC错误。

2.【分析】
本题考查洋流的分布和对环境的影响，旨在考查学生调动相关知识的能力。解题关键在于读图分析提取关键信息。
【解答】
图2等温线气温值向北递减，可能位于北半球，8月份为夏季，水温不高，表明为中高纬度，等温线向北凸出，说明洋流向北流动，为暖流，根据洋流分布规律可知，北半球中高纬度的向北流动的暖流一般位于大陆西岸海域，而图1中海洋位于大陆西岸，因此图2中洋流可能位于图1中沿海，A正确。图2等温线向北凸出，说明洋流向北流动，B错误。等温线向北凸出，说明洋流向北流动，海水由水温较高处流向水温较低处，由较低纬度流向较高纬度，应为暖流，因此图2中洋流对沿岸气候有增温增湿的作用，C正确。乙处没有寒暖流交汇或上升流，因此没有世界著名的大渔场，D错误。
故选AC。
5.【答案】
	【小题1】BC
	【小题2】AB




【解析】略
7.【答案】
	【小题1】AC
	【小题2】AC




【解析】
1.
【分析】
本题考查世界气候类型的判读及成因分析，旨在考查学生获取解读信息能力和调动运用知识能力。掌握世界气候类型的判断方法及成因是解题的关键。
【解答】
据图气温和降水信息知，甲乙丙丁四地气候分别为温带季风气候、地中海气候、亚热带季风气候、热带雨林气候。甲、丙皆为季风气候，成因为海陆热力性质差异所致。故AC正确，BD错误。
​故选AC。

2.【分析】
本题考查世界气候类型的分布，旨在考查学生获取解读信息能力和调动运用知识能力。掌握世界气候类型的分布规律是解题的关键。
【解答】
据上题知，甲是温带季风气候，只出现在亚洲，乙是地中海气候，南极洲没有分布。丙是亚热带季风气候，只分布在大陆东岸，丁是热带雨林气候，主要分布在赤道附近，具体说来，主要分布在南美洲的亚马逊河流域，中美东部，非洲的刚果河流域、几内亚湾北岸，欧洲没热带雨林气候。故AC正确，BD错误。
故选AC。
9.【答案】
	【小题1】AC
	【小题2】AD




【解析】
【分析】
本题考查图示地区港口很少的主要原因，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。影响港口发展的因素主要有水域条件（航行条件、停泊条件等）、陆域条件（地形、城市依托、经济腹地等）。
【解答】
A.图中北部地区位于北冰洋沿岸，海岸线很长，港口却很少，其主要原因是海水温度低，冰封时间长，航行和停泊条件差，故A对。
B.入海河流多，淡水补给较多，故B错。
C.沿岸人口密度低，经济腹地小，故C对。
D.结冰期长，水汽蒸发少，大雾天气少，北极地区极夜时间比极昼时间略短，故D错。
故选AC。
【分析】
本题考查影响北冰洋航线发展的因素，旨在考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力。航线繁忙与否主要受航线的航程、连接地区及沿线地区的社会经济发展水平。
【解答】
AD.全球气候变暖，海冰面积减少，北冰洋航线贯通，更利于航行，同时缩短了人口密集和社会经济发展水平高、潜力大的西欧与东亚及北美的航程，AD正确；
B.图示地区石油、煤炭主要分布于内陆，沿岸石油、煤炭较少，故B错；
C.航线繁忙不只向一个方向航行，故C错。故选AD。

第2页，共2页
第1页，共1页
image5.png




image6.png




image7.png
©

Z

11svenn8TN EH




image8.png
23°26'

23° 26

66° 34’




image9.png
J66.5° N

G171
RUETTY
A i





image10.png




image11.png
o B i
118

3 20 10 0 020 4060 30 20 10 0 0 30100 150200
B Mo BT fi2m
BHi(40 N, 33 E) ZH(40 N, 116 E)




image12.png




image13.png




image14.png
30 (km)




image15.png
i o) FACmm) 4 (C) BAGum) 4 () FAGum) il (0 P )
ey SR SR e

. . N "\ SN I ”
o oo o g I o
1A . b LU nngecn Ll oLl

e T Ty =

HAE: 10 A 12° SR 150 S 26°
ki & i




image16.png
I
0,

15

-1
30

-60

L2

25288

100

0
1201

LA

o
10

z

1520 25
%

Fokmm AR
20000, 4 (30
150 2
1000 »
00, 15

o 0

UK 7RI

UL I
T




image17.jpeg




image18.png
I E A X M KSR E




image19.png
SIEH NHRER AR KR A R A




image20.png




image21.png




image1.png
0 Pt i
HX | W | mE | 4C
26 A
wh | AE | R | —3C
HX | AT | ®WR 6C
27 8
B fe] L &M | —4C
HX L] R 2¢
28 A
BLIE) W & | —8C





image2.png




image3.png




image4.png
P




